

从核准制到注册制，发行制度发生五大根本性变化

新华社北京3月24日电(记者刘慧、姚均芳)“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，全面实行股票发行注册制。今年政府工作报告提出，稳步推进注册制改革。近期，市场目光再次聚焦这项改革。

证监会主席易会满近日表示，证监会坚持尊重注册制基本内涵、借鉴国际最佳实践、体现中国特色和发展阶段特征的三原则，从科创板试点注册制起步，再到创业板实施“存量+增量”改革，注册制改革已经取得突破性进展。

总的看，注册制的相关制度安排经受住了市场的检验，市场运行保持平稳，市场活力进一步激发，达到了预期的效果，各方总体是满意的。”易会满说。

在科创板、创业板试点的注册制给市场带来了哪些深层次的变化？市场观点认为，注册制试点已经体现出与核准制的五大根本性差别。

发行上市条件更加精简优化

相比核准制，注册制更加强调以信息披露为核心，发行条件更加精简优化、更具包容性，总体上是将核准制下发行条件中可以由投资者判断事项转化为更严格、更全面深入精准的信息披露要求。

多位投行人士表示，在注册制下，仅保留了企业公开发行股票必要的基本资格条件和合规条件，在盈利指标等硬条件下有所放宽。同时，对红筹企业、存在不同投票权架构的企业，作出更具包容性的制度安排。

新华社北京3月24日电(记者余俊杰)教育部24日召开新闻通气会，介绍校园贷风险防范工作有关情况。会上，教育部有关负责人表示，织牢政府“资助网”是避免大学生陷入不良“网贷”的重要保障。

据教育部财务司司长郭鹏介绍，为落实银保监会、教育部等部门2月24日联合印发的《关于进一步规范大学生互联网消费贷款监督管理工作的通知》，教育部将重点推出加强大学生正确消费观培养、完善和落实大学生资助政策、坚决抵制不良校园贷行为、切实畅通正规校园信贷渠道等四大举措。

“树立科学理性的消费观是杜绝不良校园贷的根本前提。”郭鹏说，要指导各高校结合新生入学教育、日常思想政治教育等工作，开展金融知识普及和“财商”教育，提醒学生警惕电信诈骗和不良校园贷。

郭鹏表示，教育部将督促指导各高校确保学生资助政策落实到位，保障家庭经济困难学生学费、住宿费等保障性需求；完善特殊困难救助机制，解决学生临时性、紧急性资金需求；关注发展性需求，鼓励有条件的高校多渠道筹集资金，支持学生开展拓展学习、创新创业等。

此外，教育部思政司副司长张文斌表示，各高校应定期排查学生参与校园贷的情况，发现隐患及时处置。利用大数据关注学生异常消费行为，采取针对性措施予以纠正，努力做到早防范、早教育、早发现、早处置。

数据显示，2020年以来，共有275家企业在注册制板块上市，融资3395亿元，占全部新上市公司融资额的62%，推动要素资源向科技创新领域集聚的作用明显。

光大证券金融产品总部首席投资顾问滕印认为，“十四五”规划提出提高直接融资特别是股权融资比重。注册制改革是重要抓手，通过设置更加包容的上市条件，满足中国经济转型升级的需求。

信息披露制度更加严格

除了上市标准更契合新经济特征、多元化以外，注册制另一大亮点便是以信息披露为核心的制度建设理念。通过强化发行主体的信息披露责任，加强信息披露的监管工作，从而推进市场向透明化、法治化发展。

国泰君安投行事业部执行委员会委员许业荣指出，注册制正在深刻改变我国资本市场的信息披露生态，在要求坚持真实、准确、完整基本原则的基础上，对信息披露的内涵提出了更高的要求，那就是绝不能满足于形式上的充分完整，将所有信息“一筐”铺在招股书中，而应该是突出业务特点、突出风险因素、突出投资价值，真正提高招股书的可读性和价值导向，做到“精而实”。

这对发行人和中介机构提出了更高的信息披露要求。发行人在符合发行条件的基础上，必须符合注册制的信息披露要求；中介机构则要更加注重对信息披露的核查把关。

发行承销机制更加市场化

注册制实行更加市场化的发行承销机制，新股发行价格、规模等主要通过市场化方式决定，新股发行定价中注重发挥机构投资者的专业投研定价能力，形成以机构投资者为参与主体的询价、定价、配售等机制。

许业荣认为，在此制度基础下，资本市场的融资功能得到进一步增强，股权融资规模特别是IPO融资规模明显扩大，进一步激活了资本市场的资源配置功能。

他指出，注册制以来，有超高市盈率发行成功的公司，发行市盈率较低的公司也比较普遍。一个直观的数据，从2020年到现在，最低发行市盈率为12.83，也有发行市盈率超过100倍的。

“融资额低于拟募资额在新股发行中也成为常态。可以说，新股不败的A股发行神话正在被打破。”许业荣说。

中介机构责任更加强化

在注册制改革不断深入的进程中，要让市场发挥更大的作用，中介机构“看门人”的作用必须落到实处。这也意味着，监管部门在压实中介机构责任方面会有更多的实招，紧盯心存侥幸、不认真履职尽责的中介机构。

试点注册制以来，证监会已对11家保荐机构、20名保荐代表人采取了出具警

示函等行政监管措施，监管力度明显加大。上交所累计对信息披露和中介执业违规行为作出监管警示决定29次；深交所已对21家IPO、再融资和并购重组项目中的企业、中介机构及其相关责任人员采取自律监管措施15次。

厦门大学经济学院教授韩乾指出，注册制改革未来将更加强化中介机构的各项尽职调查义务和核查把关责任，对于违法违规的中介机构及其相关人员采取更加强有力的问责。

法律制度更加健全

伴随着注册制改革，资本市场的法治建设不断完善，证券违法违规的成本持续上升。

新证券法已经落地实施，在证券发行注册制、显著提升证券违法违规成本、加强投资者保护等方面“升级”制度规范。刑法修正案(十一)已于近期正式施行，对欺诈发行、信息披露造假、中介机构提供虚假证明文件和操纵市场等违法行为大幅提高惩戒力度。信披违法罚金上限从60万元提高到1000万元；欺诈发行最高刑期从5年提高到15年……行政执法、民事追偿、刑事惩戒的立体追责体系正在建立。

据接近监管的人士透露，证监会将在注册制改革中采取更加丰富的手段提高持续监管能力，加强执法与司法的衔接，推动完善相关司法解释，进一步增强监管工作的系统性、协同性，努力营造良好的法治环境和市场环境。

据新华社北京3月24日电(记者王雨萧)一场“消费品的盛会”要来了！记者在国新办24日举行的新闻发布会上了解到，由商务部和海南省人民政府举办的首届中国国际消费品博览会将于5月7日至10日在海口市举行。

首届消博会筹备情况如何？举办期间将“上新”哪些好物？老百姓在会上购买的商品免税吗？记者为你整理了一份“逛会手册”，带你提前探秘首届消博会。

消博会“好逛”吗？哪些好物将“上新”？

“首届消博会展览总面积8万平方米，预计将成为亚太地区规模最大的精品展。”海南省常务副省长沈丹阳说，其中国际展区6万平方米，分为时尚生活、珠宝钻石、高端食品保健品、旅居生活和综合服务五大专业展区，参展企业630家，参展品牌1165个；国内展区2万平方米，截至目前参展企业超800家，参展品牌超1000个。

沈丹阳介绍，展会期间还将举办一系列新品发布活动。目前已有上百款新品将在消博会上首发首秀，涵盖服饰箱包、美妆用品、食品酒饮、珠宝钻石、游艇汽车等20余个品类。

商务部副部长王炳南表示，消博会聚焦“高、新、优、特”消费精品，着力引入更多满足人民美好生活需要、引领消费升级的国内外优质商品和服务，把举办展会与发展首发经济、促进旅游消费等有机结合，吸引更多“世界首发、中国首展、行业首秀”。

直播带货将亮相，“买买买”更方便

首届消博会上，跨境电商、直播带货等新业态新模式将扮演重要角色。

商务部消费促进司司长朱小良说，国内一些知名电商平台将作为专业采购商参会，帮助境外品牌更好开拓中国市场，一些国际电商平台将对接国内消费精品，帮助加快开拓海外市场。一批有影响力的主播将在现场设立直播间，开展直播带货，相关活动信息届时将在消博会官网公布。

“近年来，网购、跨境电商、直播带货等新业态新模式快速发展，为消费者购物提供了新渠道，也优化了国内消费市场供给，在促进境外消费回流、国内消费升级等方面发挥了积极作用。”朱小良说，商务部坚持发展和规范并重，营造创新环境，推动新业态新模式规范健康持续发展。

会上购买的商品免税吗？

海南国际经济发展局局长韩圣健介绍，国家有关部门正在制定消博会展品免税政策，展期内一定数量、一定金额的境外展品可以享受免税进口和销售。

“消博会免税政策和海南离岛免税政策不同，不占用离岛免税的10万元额度。也就是说，岛外参加的观众除了在展馆内买国内精品和免税国外展品以外，还可以到海口、三亚离岛免税店购买10万元额度的产品，届时各个免税店都会开展丰富多样的打折促销活动。”韩圣健说。

疫情防控和服务保障够“贴心”吗？

“对于参展商和观众，总体原则是既要做到精准防控，又要方便快捷。”韩圣健说，通过境外空运或海运进入海南的展品都将经过消杀程序，此外，还将在展馆和酒店派驻疫情防控组和医疗保障组，做好疫情防控工作。

韩圣健表示，消博会期间将举办海口时尚之夜、国际啤酒节等系列活动。为实现展会期间购物便利，还将开设展馆至观澜湖、日月广场、美兰机场等免税店的公交专线，并策划消博会门票换取免税店抵扣券等优惠活动，全面提升参会人员旅游消费体验。

“此外，海口市作为主办地，在全市范围内开展园林绿化、景观照明和市容市貌品质提升工作，用最好的市容市貌迎接海内外参会人员。”韩圣健说。

教育部：开展「财商」教育

融知识普及和“财商”教育，提醒学生警惕电信诈骗和不良校园贷。

郭鹏表示，教育部将督促指导各高校确保学生资助政策落实到位，保障家庭经济困难学生学费、住宿费等保障性需求；完善特殊困难救助机制，解决学生临时性、紧急性资金需求；关注发展性需求，鼓励有条件的高校多渠道筹集资金，支持学生开展拓展学习、创新创业等。

此外，教育部思政司副司长张文斌表示，各高校应定期排查学生参与校园贷的情况，发现隐患及时处置。利用大数据关注学生异常消费行为，采取针对性措施予以纠正，努力做到早防范、早教育、早发现、早处置。

4万余辆汽车因安全隐患被召回

涉北汽新能源EX360和EU400纯电动汽车

新华社北京3月24日电(记者赵文君)市场监管总局23日公布北汽新能源汽车常州有限公司、日产(中国)投资有限公司、克莱斯勒(中国)汽车销售有限公司、现代汽车(中国)投资有限公司、浙江豪情汽车制造有限公司等企业的汽车召回计划，4万余辆汽车因安全隐患实施召回。

北汽新能源汽车常州有限公司、北京汽车股份有限公司、北汽(广州)汽车有限公司召回EX360和EU400纯电动汽车共计31963辆。本次召回范围内车辆，由于部分车辆动力电池系统的一致性差异，在高温环境下长期连续频繁快充，可能导致个别单体电池电芯性能劣化，极端情况下引发偶发失效，引起动力电池起火风险，存在安全隐患。公司将对召回范围内的车辆动力电池进行免费检测、维修，必要时更换模组或电池包，并升级控制策略软件，以消除安全隐患。

克莱斯勒(中国)汽车销售有限公司召回部分进口高性能版自由光汽车共计2549辆。本次召回范围内的部分车辆，由日产(中国)投资有限公司召回部分进口英菲尼迪FX35和FX45汽车，共计3179辆。本次召回范围内车辆，供应商生产过程中副驾安全气囊的气袋折叠宽度不一致。在气袋较窄的情况下，气囊作动时气体发生器产生的气体流动路径受限，造成气袋内部压力异常提升，在极端高温环境(85℃)下气囊弹出作动时压力过大，气囊可能产生破损，无法达到设计预期的乘员保护性能，存在安全隐患。日产(中国)投资有限公司将通过东风英菲尼迪汽车有限公司，对召回范围内车辆免费更换改善后的气囊模块，以消除安全隐患。此外，本次召回活动属于再次召回，此前召回活动使用的维修零件可能存在新的缺陷，因此需要再次更换。

现代汽车(中国)投资有限公司召回部分进口阿斯蒂格汽车，共计32辆。本次召回范围内部分车辆的制动系统HECU内部可能发生短路，极端情况下会导致发动机舱起火，存在安全隐患。公司将为召回范围内的车辆免费更换保险盒内保险丝，将大容量保险丝更换为较低容量保险丝。若HECU

内部发生短路，较低容量的保险丝会及时熔断，可避免因短路导致车辆起火的风险，以消除安全隐患。车辆更换保险盒内保险丝后，如后续出现HECU内部短路导致保险熔断问题，无论车辆使用年限和行驶里程多少，将为用户车辆免费更换HECU。

浙江豪情汽车制造有限公司召回部分XC40汽车共计465辆、召回极星2纯电动汽车共计2031辆。本次召回范围内的车辆由于供应商原因，动力电池能量控制模块(BECM)中的微处理器重设，可能导致行驶中高压电池连接断开。行驶中没有预警，高压系统存在意外断开的风险。在极端情况下，行驶途中可能失去动力，存在安全隐患。此时车辆的转向系统、制动系统均正常工作。公司将对召回范围内的车辆免费升级BECM软件，以消除安全隐患。

财政部：取消港口建设费并降低民航发展基金征收标准

新华社北京3月24日电(记者申铖)记者24日从财政部了解到，为进一步降低企业成本，优化营商环境，财政部日前发布公告称，取消港口建设费并降低民航发展基金征收标准。

公告称，自2021年1月1日起取消港口建设费。以前年度欠缴的港口建设费，相关执收单位应当足额征收及时清算，并按照财政部门规定的渠道全额上缴国库。

公告明确，自2021年4月1日起，将航空公司应缴纳民航发展基金的征收标准，在按照《财政部关于调整部分政府性基金有关政策的通知》降低50%的基础上，再降低20%。各有关部门和单位应当按照公告规定，及时制定相关配套措施，确保上述政策落实到位。